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СФОРМОВАНА ПРОФЕСІЙНА ІДЕНТИЧНІСТЬ − ЗАПОРУКА ВИСОКОГО РІВНЯ 
ПЕДАГОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ

Анотація. Мета статті: обґрунтувати роль професійної ідентичності у формуванні педагогічної куль-
тури майбутніх учителів початкової школи. Окреслені завдання розв’язувались теоретичними методами до-
слідження: аналіз, синтез, систематизація, порівняння, моделювання та узагальнення — для опрацювання 
наукових джерел, з теоретичних основ формування професійної ідентичності майбутніх учителів початкових 
класів. У статті актуалізовано проблему взаємозв’язку формування педагогічної культури і професійної іден-
тичності майбутніх учителів початкової школи. Здійснено обґрунтування ролі професійної ідентичності у 
формуванні педагогічної культури майбутніх учителів початкової школи. Встановлено зв’язок, що базується 
на спільних методологічних і науковопедагогічних підходах (гносеологічний, особистісний, діяльнісний, сис-
темний, акмеологічний, аксіологічний, синергетичний, інтегративний, праксеологічний і культурологічний) 
та принципах (науковості, доступності, об’єктивності, конкретності, історизму, диференціації і індивідуаліза-
ції, зв’язку теорії з практикою). Виявлені взаємозв’язки між педагогічною культурою і професійною ідентич-
ністю є свідченням єдності різних факторів взаємного впливу на ефективність освітнього процесу, зокрема 
розкриває роль професійної ідентичності у формуванні педагогічної культури вчителів початкової школи. 
Важливою є роль принципу автономії у формуванні самопізнання.

Ключові слова: майбутній вчитель початкової школи; освітній процес; педагогічна культура; ідентич-
ність; професійна ідентичність; методологічні підходи; принципи.
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Вступ. Найбільш широко проблема педагогіч-
ної культури почала розроблятися на початку ХХІ 
століття. Це пов’язано з входженням України в єди-
ний європейський освітній простір, що підвищило 
вимоги до підготовки фахівців. У працях науковців 
формування педагогічної культури розглядається 
як процес культурної ідентифікації [1], професійної 
ідентичності [2].

Поєднання культурних і освітніх систем нині 
стало актуальним і проблема вирішується шляхом 
використання інтерактивних методів навчання в за-
гальноосвітніх середніх закладах освіти. Але до та-
кої форми діяльності майбутніх учителів необхідно 
готувати у процесі навчання у закладах вищої освіти, 
зокрема вчителів початкової школи.

Педагогічна культура є складовою професіона-
лізму, а він буде сформований, попри інші фактори, 
якщо майбутній учитель буде впевнений у собі як у 
майбутньому вчителі, буде відчувати на що він здат-
ний і чого може досягти. Тобто, буде бачити свої пер-
спективи у професійній діяльності. Певну допомогу 
в цьому надає професійна ідентичність, сформова-
ність якої надає впевненості у правильності вибору 
майбутньої професії.

Аналіз актуальних досліджень і публікацій. 
Розробка питання про педагогічну культуру вчите-
лів почалась після впровадження культурологічного 
підходу в практику роботи закладів вищої освіти. У 
загальному обсязі ця проблема розглянута у працях 
І. Зязюна, в яких педагогічна культура розглядається 
як складова педагогічної майстерності. Ця проблема 
стосується різних спеціальностей. Дослідження пе-
дагогічної культури майбутніх офіцерів вивчав В. Зе-
лений; педагогічна культура військових розглядалась 
при вивченні теорія і практика культурологічної під-
готовки курсантів у працях В.Маслова; як складова 
професійної підготовки випускників непедагогічних 
закладів вищої освіти була представлена в працях 
О. Артьоменко. Формування педагогічної культури 
майбутніх соціальних працівників у економічних 
ЗВО (І. Мельничук) і у коледжах (А. Келемен). Хоч 
проблемі професійної ідентичності майбутніх учи-
телів була розглянута в багатьох працях науковців, 
зокрема: Л. Шнейдер розглянула теоретикозметодо-
логічні підходи до формування професійної ідентич-
ності майбутніх фахівців; О. Романишина, З. Курлянд 
розглядали цю проблему для вчителів гуманітарних 
спеціальностей; М. Шерман розглядав цю проблему 
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для студентів технічних ЗВО. Проблема формування 
педагогічної культури у її взаємозв’язку з професій-
ною ідентичністю практично не розглядалась.

Мета статті: обґрунтувати роль професійної 
ідентичності у формуванні педагогічної культури 
майбутніх учителів початкової школи.

Застосовані методи дослідження. Окреслені 
завдання розв’язувались теоретичними методами до-
слідження: аналіз, синтез, систематизація, порівнян-
ня, моделювання та узагальнення − для опрацювання 
наукових джерел, з теоретичних основ формування 
професійної ідентичності майбутніх учителів почат-
кових класів.

Виклад основного матеріалу. Культуру і її різ-
новиди розглядають на чотирьох рівнях: методоло-
гічному, як поєднання діалектичної єдності матері-
альної і духовної культури, культурних традицій; фа-
ховому, як прояв професійної культури спеціаліста; 
практичному, як педагогічну культуру, представлену 
фахівцями, що займаються освітньою практикою; 
професійно-педагогічному, як конкретну педагогічну 
діяльність учителів і викладачів вищих навчальних 
закладів [3]. 

Дефініцію «культура» розглянуто у багатьох 
джерелах Так, у Словнику «Культура і культуроло-
гія» зазначається, що за Кантом, сутність культури 
полягає у пануванні морального обов’язку над вияв-
ленням почуттів [4].

В Українському педагогічному словнику С. Гон-
чаренка розкриває поняття «культура» у вужчому 
розумінні, як «сферу духовного життя суспільства, 
що охоплює насамперед систему виховання, освіти, 
духовної творчості, а також установи й організації, 
що забезпечують їхнє функціонування» [5]. 

У цьому ж контексті подається тлумачення тер-
міну «педагогічна культура». Поняття «педагогічна 
культура» у педагогічній літературі вперше зустрі-
чається в книзі «Серце віддаю дітям» В. Сухомлин-
ського. Він зазначає, що любов до дітей є однією з 
найбільш вагомих рис вчителя, і вважає, що основою 
високої педагогічної культури є виховання почуттів 
учителя. Дослідники педагогічної культури розгля-
дають її як різновиду професійної культури вчителя 
через призму індивідуально-професійних якостей 
провідних компонентів і функцій. Під педагогічною 
культурою ми розуміємо інтегративну якість педаго-
га, умову та передумову ефективної педагогічної ді-
яльності.

Формування рівнів педагогічної культури май-
бутніх учителів, які у відповідності до своїх осно-
вних професійних функцій (зокрема, вчителі почат-
кової школи) перебувають у постійному міжособис-
тісному контакті з учнями і студентами, ефективно 
відбувається з використанням інтерактивних методів 
навчання і виховання.

Аналіз психолого-педагогічної літератури по-
казав, що процес формування педагогічної культу-
ри вчителя характеризується різними підходами до 
її змісту. Педагогічну культуру можна розглядати у 
таких аспектах:

− як соціальну практику у сфері взаємовід-
носин поколінь, де накопичуються певні традиції, 
норми взаємовідносин;

− як галузь, що включає педагогічні концеп-
ції, теорії, норми, цінності, ідеї;

− як діяльність учителя [6].
За баченням І. Ісаєва, професійно-педагогічна 

культура фахівця вищої школи проявляється у різ-
них видах педагогічної діяльності, з основним спря-
муванням на засвоєння, передавання і формування 
педагогічних цінностей, використання інноваційних 

технологій. Науковець пропонує внести поняття про-
фесійно-педагогічної культури в категоріальний ряд: 
культура особистості викладача ВНЗ, культура педа-
гогічної діяльності, культура педагогічного спілку-
вання [3, с. 24]. В.Кукушин розуміє під педагогічною 
культурою «сутнісну характеристику особистості і 
діяльності педагога, систему педагогічних ціннос-
тей, способів діяльності і професійної поведінки 
вчителя» [7; 8]. В.Ягупов висловив думку, що «педа-
гогічна культура це опанування педагогом педагогіч-
ним досвідом людства, ступінь його досконалості в 
педагогічній діяльності, досягнутий рівень розвитку 
його особистості» [9, с.168].

Аналізуючи наукові праці з проблеми педаго-
гічної культури, ми приєднуємося до визначень, 
які знайшли в працях П.Щербань, де педагогічна 
культура визначається як: система цінностей-ре-
гуляторів педагогічної діяльності (аксіологічний 
підхід);передумова, мета, засіб, інструмент педаго-
гічної діяльності, рівень самореалізації в ній, її ре-
зультат і критерій оцінки (діяльнісний підхід) [10, 
с.16].

Отже, проведений аналіз літературних джерел 
дозволив дійти висновку, що педагогічна культура 
вчителя початкової школи – це певний рівень опану-
вання майбутнім учителем умінь займатися навчан-
ням і вихованням учня молодших класів, наявність 
соціокультурного досвіду роботи з учнями, глибоке 
знання методології психолого-педагогічних наук і 
вміння використовувати їх в різних нових умовах.

Розгляд методологічних і науково-педагогічних 
основ підготовки вчителя дозволив знайти спіль-
ність формування педагогічної культури і професій-
ної ідентичності вчителя початкової школи. І один і 
другий процес базується на спільних методологічних 
і науково-педагогічних підходах: гносеологічний, 
комплексний, особистісний, діяльнісний, системний, 
акмеологічний, аксіологічний, синергетичний, інте-
гративний, праксеологічний і культурологічний [2]. 
Кожен з цих підходів відіграє свою роль у підготовці 
майбутнього вчителя. 

У своїх дослідженнях ми виходили з того, що 
філософсько-методологічні основи професійної під-
готовки майбутнього вчителя є відобиток фундамен-
тальних основ науки, теорій і принципів, наукових 
основ процесу пізнання педагогічної діяльності [11; 
12].

У логіці вище поданого дослідження підготовки 
майбутніх учителів до професійної діяльності було 
враховано специфіку формування педагогічної куль-
тури і професійної ідентичності фахівців різної спе-
ціалізації. Базовими поняттями для цих процесів є 
спільні терміни, що їх характеризують: (професійна 
підготовка, професіограма, професіоналізм, ідентич-
ність, педагогічні технології, педагогічні умови) [13]. 

Було визначено спільні для обох процесів 
принципи: науковості, доступності, об’єктивності, 
конкретності, історизму, диференціації і індивіду-
алізації, зв’язку теорії з практикою. На основі цих 
принципів визначали загальнонаукових підходів, що 
використовуються в обох процесах. Ці підходи поєд-
нують зміст окремих професійних якостей учителя, 
які характеризують як професійну ідентичність, так 
і професійну культуру. Серед використаних підходів 
особливу увагу приділяли праксеологічному підходу, 
що пов’язане з його сутністю. Праксеологія харак-
теризується її значенням для формування трудових 
навичок і прийомів, створенні на цій основі практич-
них рекомендацій [10]. 

Механізм формування професійної ідентичнос-
ті володіє і відмінними ознаками проти педагогічної 
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ідеями особистості, системою цінностей, ідеалів, 
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сійною ідентичністю розуміють сукупність емоцій-
но-поведінкових і когнітивних проявів особистості в 
процесі професійного розвитку та уявлень про влас-
ні професійні можливості, здібності, співвідношення 
вимог навколишнього середовища з реальністю [2; 
7]. Доведено, що професійна ідентичність формуєть-
ся на етапі безпосередньої участі фахівця у профе-
сійній діяльності. Навчання у закладі вищої освіти 
закладає основу для цього. Виокремлюють чотири 
етапи її становлення: самовизначення в конкретній 
професійній ситуації, пошук педагогом сенсу вико-
нання певних професійних функцій; самовизначення 
на конкретній професійній ділянці і професійній спе-
ціалізації [2].

Однією з складових ідентичності є професійна 
ідентичність, яка за баченням Л. Шнейдер, виокрем-
люється у два аспекти: усвідомлення себе представ-
ником певної професії та професійної спільноти. Таке 
поєднання є результатом процесів професійного са-
мовизначення, персоналізації й самоорганізації [14]. 
Адже професійна ідентичність забезпечує врівнова-
ження уявлень людини з базовими потребами особис-
тості, з її можливостями та обдарованістю [15]. 

На основі наукових визначень професійної іден-
тичності, подаємо власне розуміння цього поняття: 

професійну ідентичність майбутнього вчителя по-
чаткової школи розуміємо як сукупність процесів 
усвідомлення, відповідності своєї приналежності 
до професії вчителя початкової школи; уявлення про 
свою відповідність певним вимогам до підготовки 
молодших школярів та зіставлення своєї відповід-
ності з професійним образом.

Подальше вивчення ролі професійної ідентич-
ності у формуванні педагогічної культури виявили 
спільні чинники дозволило провести порівняння між 
педагогічною культурою і професійно ідентичністю 
за спільними чинниками. До таких чинників відне-
сли: зовнішні, пов’язані з вимогами до професійної 
діяльності вчителів, що здійснюється в особистісно 
орієнтованому середовищі та особистісні, пов’язані 
з ціннісно-смисловою сферою, самосвідомістю, са-
мопізнанням, рефлексивністю, професійною компе-
тентністю [14].

Ще однією спільністю виявилися компоненти, 
які характеризують ці процеси: внутрішні – мотива-
ційний з критерієм – сформованість мотивів і цілей 
майбутньої професійної діяльності; когнітивний з 
критерієм – уміння здійснювати пошук та обробку ін-
формації); емоційно-вольовий з критерієм – емоцій-
не ставлення до діяльності, вольові риси: емпатійний 
з критерієм – відображення емоційних переживань 
внутрішнього світу іншої людини та зовнішні – ко-
мунікативний з критерієм – сформованість комуні-
кативних умінь, діяльнісний з критерієм – наявність 
сформованих професійних умінь і навичок [2]. 

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Виявлені взаємозв’язки між педагогічною 
культурою і професійною ідентичністю є свідченням 
єдності різних факторів взаємного впливу на ефек-
тивність освітнього процесу, зокрема розкриває роль 
професійної ідентичності у формуванні педагогічної 
культури вчителів початкової школи. Важливою є 
роль принципу автономії у формуванні самопізнан-
ня. Тому подальші дослідження будуть спрямова-
ні на вивчення особливостей цього принципу, який 
впливає і на формування педагогічної культури і про-
фесійної ідентичності.
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FORMED PROFESSIONAL IDENTITY AS A GUARANTEE OF A HIGH LEVEL OF FUTURE 
PRIMARY SCHOOL TEACHERS PEDAGOGICAL CULTURE

Abstract. The article considers a new direction of formation of pedagogical culture on the basis of professional 
identity of future primary school teachers and in their interrelation. The basic concepts for them are common 
terms: training, professiogram, professionalism, identity, pedagogical technologies, pedagogical conditions. 
By pedagogical culture we understand the integrative quality of the teacher, the condition and prerequisite for 
effective pedagogical activity. By professional identity we understand a set of emotional-behavioral and cognitive 
manifestations of personality in the process of professional development and ideas about their own professional 
capabilities, abilities, the dependency of environmental requirements on reality. The study of methodological and 
scientific-pedagogical approaches revealed the commonality of the formation of pedagogical culture and professional 
identity: epistemological, complex, personal, activity, systemic, acmeological, axiological, synergetic, integrative, 
praxeological and culturological. The common principles of these processes are revealed: scientificity, accessibility, 
objectivity, concreteness, historicism, differentiation and individualization, connection of theory with practice. The 
mechanism of formation of professional identity has distinctive features against pedagogical culture and occurs 
according to the scheme: identification − identity − self-identity - professional identity. The basis is identity (it 
characterizes the pedagogical culture), in which there are three types: psychophysiological (unity of physiological 
and mental processes of the body); social (system of properties of a social individual, group); personal (Ego-identity), 
which is the unity of life, goals, motives, life values, the meaning of the guidelines of the individual.

Key words: future primary school teacher; educational process; pedagogical culture; identity; professional 
identity; methodological approaches; principles.
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